

# 在瑞安考驾照太难,去外地考靠谱吗?

市车管所:去异地考有风险,市民眼中的“难”是因为报考者多、考试规范

■记者 蔡玲玲

市民刘先生已年过半百,看着儿子每天开着车上下班,节假日跑趟温州、杭州很是方便,近日也动起了学开车的念头。有朋友告诉他,在瑞安考驾照特别难,学的人很多,路考要等很久,而且都是严格的智能监考,不如去外地考驾照,“只要多花点钱,驾照肯定能拿到手”。刘先生想了想,自己已经50多岁了,跟年轻人在本地驾校挤来挤去,还不如弄个外地的驾照。

这种“曲线拿驾照”的方法真的靠谱吗?其中会不会有什么猫腻?本地驾照真有那么难考吗?带着种种疑问,记者日前进行了采访。



## 异地考中间人称“可两个月拿证,但费用不菲”

刘先生通过熟人关系,联系上了一位负责安排异地考试的汽车教练。

刘先生告诉记者,去异地考驾照跟在本地考,程序不一样。按照正常的渠道,先去车管所报名,通过理论培训和考试之后,才能报名上车培训和路考,最后取得驾照。若是去异地考,要先交4000元“定

金”,然后跟教练在本地直接上车培训,等车技练得差不多了,再补交剩余的钱,安排去外地报名,参加理论考试和路考。

该教练向刘先生承诺,两个月内,一定会帮他拿到驾照。“不过,费用会比在本地考要高很多,全程需花费约1.5万元至1.7万元。”据了解,这些费用包括来回的车费、食宿费以及用来打通驾考内部关系的费用等。

记者从市车管所了解到,在我市报考驾照,报名费用和理论考的费用约在800多元,在驾校练习和报名路考的费用在8000元左右。总之,在我市拿一张驾驶证的费用不会超过1万元。

刘先生表示,自己年龄大

了,对一系列考试没有自信。而外地考可由教练安排代考,自己不用前往外地参加,只需等到考“倒桩”时前往参加即可。外地的路考也很简单,教练说随便在路上开个直线就可以通过了”,最大的诱惑是,他们承诺,报考外地驾照的学员可以保证通过。

## 学员积压、考试难,催生“曲线驾考”现象

据知情人士透露,这些年来去金华、义乌、江西等地考驾照的温州人还真不少。报考外地驾照虽然费用高,但用时短,考试难度也相对简单,甚至有些是走走过场就可以拿证。一些市民贪图快和简单,就选择了异地考证。

记者从我市的金安驾校、五联驾校、江南驾校、勤中驾校、马屿驾校了解到,学员如果现在报名学车,最快也要3个半月后才能拿驾照。按照相关规定,学员学满课时,最快两个月能拿驾照。

照。为什么会比规定时间延迟了一个多月?

“学员严重积压导致。”我市某驾校负责人透露,近年来,随着私家汽车的增多,考驾照的人也在不断增长,驾校也越开越多,然而温州驾照路考的考场只有一个,即温州娄桥考试中心,永嘉、苍南、乐清的学员全部都要集中在温州娄桥考点考。“暑期时,考点又要让位给走‘绿色通道’的师生学员,剩下的考试名额还要消化,需要很长一段时间。”

据了解,2011年暑期开始,

市车管所为在校的教师和学生群体开通了“绿色通道”。符合条件的学员,报名、培训、理论考试为7天,而正常情况至少需要3周;理论考试合格后,学员上车培训到科目二、科目三考试结束,最快35天,而正常情况至少需要45天。根据市车管所的记录,今年7月份我市驾照报考学员高达3640人,这个数据是平时月份的将近3倍。

记者在采访中了解到,由于学员积压,驾照考试的每一个科目都需要经历较长的等待时间,

少则数周,多则数月。学员严重积压,催生了“曲线驾考”现象。这是一个客观原因。此外,还有些是个人主观因素导致。

有业内人士分析,异地考驾照的人通常有三种:一种是年纪较大的,对考试特别没有自信,抱着先把驾照拿到手后再慢慢学车的心理;一种是没有时间学车,又急着拿驾照的人;一种是不会开车,但一直没有驾照,前些年管理松还可以混过去,现在管理紧了,又不愿在本地考,所以去能“蒙混”过关的外地考驾照。

## 市民眼中的“难”,是因为我市驾考十分规范

不少市民认为,本地的驾照考试特别难。难道是因为我们的要求比其他城市要高吗?

“其实并不是这样的。根据公安部发布的《机动车驾驶证申领和使用规定》,考试科目内容及合格标准全国统一;考试顺序依次进行,前一科目考试合格后,方准参加后一科目的考试。”市车管所副所长朱秀霞认为,市

民眼中的“难”,是因为我市的驾考十分规范,从理论考试到路考,全程采用智能化,“智能化路考可谓是铁面无私,想作弊的人没空子可钻。”

根据浙江省《加强机动车驾驶人管理工作的实施意见》,目前,我市驾照考试中小型车路考(科目三)全程采用视频音频监控,自动评判并完成对驾驶人的

综合打分。与以往“人对人”考试模式相比,这种新型的考试模式避免了考官与学员直接接触,考试过程公开、公正、透明,减少人为干扰,能客观反映出学员的真实道路驾驶技能水平。

对于很多学员担心用了智能化考试系统会让路考变得更难的问题,朱秀霞说,智能化考试系统更能从细节处考察一个

人的驾驶素质,“智能化考试系统不是让路考更难了,而是让路考更规范了。”

记者了解到,根据相关规定,一般取得驾照的时间,最快也要两个月左右。而在我市报考驾照,由于学员多、考试场地受限等原因,需要3个多月时间。而这个前提是,任何科目考试,全部都是一次性通过。

## 买通“包过”危害性大,异地驾考有风险

《机动车驾驶证申领和使用规定》规定,居民可向其暂住地的车辆管理所申领驾照。也就是说,瑞安居民如果暂时居住到外地,领取了暂住证,如到当地正规驾校学习,确实可以合法取得当地驾照。

《机动车驾驶证申领和使用规定》第4条规定:申领机动车驾驶证的人员,应当如实向车辆管理所提交规定的资料,如实申告规定的事项。“如果你在异地考驾照,按照规定,你应该先取得当地的暂住证。你在当地办理了暂住证,却没有在当地居住,便参加当地驾考,说明你递交的资料不真实,按照规

定,你获得的驾照不但将被依法吊销,而且3年内不能申领驾照。”朱秀霞说。

据了解,有些外地教练利用管理上的漏洞,接揽“私活”,帮助学员办理虚假暂住证明,虚构当地学车记录,只是“考试关”须在当地通过。

业内人士表示:这样学车很不安全。异地考驾照不仅增加了经济负担,在赶赴异地的过程中还存在一些安全隐患,一旦出事,没有任何法律保障。而所谓“买通”“包过”危害性更大,无形中培养了一批“马路杀手”,给道路交通安全带来极大隐患。

据悉,目前我市驾照考试科目一(俗称理论考)通过率为70%,科目二、三(俗称场考、路考)过关率在60%至80%。根据公安部的规定,驾驶人科目考试中单科成绩5次不及格的,前期科目及格成绩作废,需重新报名考试。

因此,业内人士建议学员,如果没有做好考试准备,感觉个人的驾驶技术尚未掌握熟练,应慎重申请预约考试,以免造成经济和时间上的损失。一般来说,中老年人身体协调性、学习能力相对较弱,学车时间一般比较长,考试通过率相对低,但是“只要功夫深,铁棒定能磨成针”。

### 相关链接

**持外省驾照、符合条件者可免考转入瑞安**  
**若发现不正当手段取得驾照不予转入**

记者从市车管所获悉,外省驾驶证直接转入要符合以下几点要求:驾驶证为户籍地车管所核发,因户籍迁到我市的,凭户籍迁移证明、驾驶证、身份证明、身体条件证明可直接予以转入。已在温暂住6个月以上的,凭暂住证明、驾驶证、身份证明、身体条件证明直接予以转入。

但是,并不是所有外省驾照均可免考转入。市车管所相关负责人说,如果此人取得驾照有不符合国家规定条件嫌疑的,依然要经过驾驶技能测试,测试合格后方可转入。

如何判断嫌疑?窗口民警会根据询问本人、系统查询等手段,给出结果。比如,你压根没在驾照取得地生活过,或连字都不认识等,均可能会被列入嫌疑对象。有这类嫌疑的,还需参加本市的路考测试。根据规定,第一次测试没有通过,可再补考一次,补考仍没有通过,不予转入。测试不收取任何费用。

要是有证据证明是以欺骗、贿赂等不正当手段取得驾照的,便不再进行驾驶技能测试,直接收缴驾照,相关证据材料和驾照还将转至驾照核发地交管部门。